百年大变局 律青新机遇

——赵建凯副特派员在香港律师会

第十届"两岸四地青年律师论坛"上的演讲

尊敬的彭韵僖会长、迟日大副会长、林瑞成理事长、华年达会长、袁民忠专员、刘晓春博士、苏绍聪律师、黄巧欣律师:

各位律师朋友:

大家上午好!

很荣幸出席本次论坛。我谨代表外交部驻香港特派员公署对第十届"两岸四地青年律师论坛"的召开表示热烈祝贺,十年磨一剑,这十年世界发生了巨大变

化。本次论坛着眼百年大变局,探讨青年律师的机遇,立意高远,视野广阔又极富现实意义。我非常高兴与两岸四地的青年律师朋友们作三点分享。

分享的第一点是大变局及其意义。

朋友们,我们正处于一个机遇与挑战并存的国际 大变局中。"当今世界正处于百年未有之大变局"是国 家主席习近平站在人类历史进程的高度,对世界发展 大势作出的重大战略判断。认识和把握好,有助于我 们科学把握国际形势演变规律、更好谋划自身事业发 展方向。

首先,大变局下国际格局和力量的对比正加速演变。自地理大发现以来,世界曾形成以西方为中心、 亚非拉地区为边缘的格局;二战后,广大发展中国家 迎来民族解放和国家独立,一大批新兴经济体快速崛 起,国际影响力和话语权不断增强。过去,国际事务主要由发达国家俱乐部 G7 主导,近年来发展中国家参与的金砖国家领导人峰会、G20、APEC 在协调国际事务中的作用也日益凸显。国际力量对比的变化,进一步引发国际格局大洗牌、国际秩序大调整,这为包括我国在内的广大发展中国家赢得了有利的发展空间。

其次,大变局下世界经济新旧动能进入换挡期。 经济全球化极大促进了商品和资本流通,成为推动世界经济的引擎。但近年来,全球经济旧有动能明显不足,新冠肺炎疫情更是令经济复苏雪上加霜。与此同时,新一轮科技和产业革命也在兴起,5G、人工智能、大数据、云计算、区块链、量子科技等多种重大颠覆性技术不断涌现,新产业、新业态、新模式正给全球 发展和人类生产生活带来翻天覆地的变化,也会对相关国际规则的发展带来深刻影响。谁抓住这个重大机遇,就能推动国家实现跨越式发展。

再者.大变局下以联合国为核心的国际体系日益 巩固。从300年前标志着主权原则诞生的威斯特伐利 亚体系 . 到 200 年前拿破仑战争后维持欧洲大陆均势 的维也纳体系,再到一战后构筑帝国主义国际关系的 凡尔赛一华盛顿体系,人类社会一直在尝试构建稳定 的国际体系,但最终都未能避免冲突与战争的爆发。 直到 75 年前联合国的成立,才为人类社会带来了难 得的总体和平和快速发展。国际法治在国际关系中的 作用日益重要。国际法覆盖国际社会各领域,形成整 套复杂的"游戏规则", 成为国家利益的重要"调节器", 以国际法明是非、促和平、谋发展成为国际社会的主

流。

尽管如此,大变局下全球并不太平,世界仍面临诸多挑战。2008 年国际金融危机以来,世界经济仍未重回正轨,地区热点问题不断发酵,地缘政治因紊愈加凸显,难民危机、恐怖主义持续蔓延,单边主义、霸权主义显著抬头。但是当今世界已经成为犹如百川汇成的大海,不可能再退缩回相互隔绝的湖泊,和平合作、开放融通、变革创新的时代潮流滚滚向前,不可阻挡,逆势而为的做法注定是没有前途的。

分享的第二点是中国的角色和作用。

朋友们,我们正享受着国家迅速崛起的良好发展 条件。"沧海横流,方显英雄本色"。在这场大变局中, 中国走向强盛已成为最大的变量,也是最不能忽视的 力量。

放眼国内,我国正前所未有地接近实现中华民族 伟大复兴的目标。新中国成立前,国家一穷二白、人 民极端贫困。新中国成立后,中国人民自力更生,干 出了一片新天地。中国人均 GDP 从建国初期的 119 美元增加到如今突破 1 万美元,增加了 84 倍。特别 是党的十八大以来,我国经济建设成就愈发显著,经 济结构优化、民生持续改善,预计 2020 年我国经济 总量将突破 100 万亿元人民币。832 个贫困县已实现 脱贫摘帽,全面建成小康社会的第一个百年目标即将 如期实现。今年 10 月份,桥水基金创始人达里奥在 《金融时报》发表文章表示:"我们每天都能看到中国 以非凡的方式取得成功,不能无视中国提供的机会。"

环顾世界,我国正前所未有地靠近世界舞台中心。 近年来我国对世界经济增长的贡献率约为 30%.综合 国力和国际地位不断提升,国际影响力和话语权越来越大。新冠肺炎疫情下,我国更是率先有效控制疫情、率先开展全球抗疫合作、率先实现复工复产,成为人类对抗疫情的中流砥柱。我国已经成为公认的世界和平建设者、世界发展的贡献者、国际秩序的维护者。美国前国务卿基辛格博士也表示,中国按照自己的能力发展,是在为世界作出正向的贡献。

此外,大变局下的中国日益重视法治,这是我们两岸四地法律青年的时代机遇。在国内,我国不断坚持和完善中国特色社会主义法治体系,依法行政稳步展开、司法改革初见成效、社会法治观念明显增强、法律服务行业不断壮大。在国际上,我国不但是国际法的坚定维护者,而且还在从国际法被动"接受者"、"跟跑者"转变为"参与者"、"建设者"甚至是"领跑者",积极传

播和平共处五项基本原则,构建人类命运共同体,建设新型国际关系等中国理念和主张,是名副其实的负责任大国。

分享的第三点是几点希望。

朋友们,大变局下中国青年大有可为,前景可期。

习近平主席曾经说过"当前,我国处于近代以来最好的发展时期,世界处于百年未有之大变局,两者同步交织、相互激荡。"这里我想对我们两岸四地的青年律师提出几点期望:

第一,要发扬爱国精神,维护国家主权安全和发展利益。孙中山先生曾经说过,做人最大的事情,就是要知道怎么爱国。经历了 1840 年鸦片战争以来的百年屈辱、山河破碎,我们更应该珍惜今天国家的繁荣富强。没有人比我们自己更加关心中华民族的前途

命运,也没有人比我们自己更重视四地的繁荣昌盛。

然而,个别西方国家为了遏制我国发展,迟滞中 华民族的伟大复兴,无所不用其极,不但违反多边经 贸规则肆意打压中国科技企业,还经常粗暴干涉我国 内政。大家知道,最近就有西方国家借香港问题对我 横加干涉、滥施制裁。要清楚,我们通过法律手段维 护国家安全,制定香港国家安全法,落实香港特区议 员拥护基本法、效忠特区的法定义务,合理合情合法 合宪,符合国际通例,受到包括香港同胞在内的全体 中国人民的拥护。香港国安法实施以来,香港迎来由 乱转治的历史性转折。而一些西方国家一看到香港形 势向好就急不可耐跳出来抹黑中国、唱衰香港。他们 自己都建立了维护国家安全的严密法律体系,在打击 危害国家安全的犯罪方面毫不手软,他们自己也有议 员宣誓效忠的法律制度,却对我们赤裸裸地搞双重标准。不难看出他们搞乱香港、遏制中国发展的险恶用心昭然若揭。对此,包括青年律师在内的全体中国人民都要坚决反对,决不让反华势力的图谋得逞。

第二,要用好法律专长,把握国家发展机遇。刚 刚结束不久的中央全面依法治国工作会议将习近平法 治思想明确为全面依法治国的指导思想,将我国全面 依法治国推向了新的高度,必将推动内地法律市场进 一步扩大。国家还新近出台政策允许符合条件的港澳 律师可在大湾区内地 9 市执业,最高人民法院也刚于 11 月 27 日同香港特区律政司签署《内地与香港特区 相互执行仲裁裁决的补充安排》。这些为两岸四地法律 人开展法律服务合作提供了难得机遇和平台。在国际 上,我国正在推动高质量共建"一带一路",其中涉及风 险预防、交易谈判、合同订立、争端解决等多方面的 法治保障。中国共产党第十九届五中全会还提出"加强 涉外法治体系建设、加强国际法运用"。为此,我们需 要更多青年律师人才,不断加强涉外法律人才队伍建 设,提高我国在应对国际争端、经贸纠纷、甚至是他 国诬告滥诉中维护国家利益的能力。这些机会都值得 青年律师关注和参与。

第三,要用好四地平台优势,积极宣传中国法治。 两岸四地具有"一国、两制、三法系、四法域"的独特优势。四地青年律师应当用好各自平台,宣传好、讲好中国故事、中国倡议和中国方案,让国际社会更好了解中国。这里我不得不提一下新近被提名为十大杰出新香港青年的林琳,她积极在联合国和外国媒体上为香港法治发声,直斥黑暴行为,展现了青年人的家

国情怀和大义担当,值得我们点赞。

海阔凭鱼跃、天高任鸟飞。中华民族伟大复兴为 包括四地青年律师在内的广大青年的发展提供了宽阔 的平台和难得的机遇。青年是国家的未来,也是世界 的未来。青年兴则民族兴,青年强则国家强,历史和 时代呼唤着青年,希望四地的青年律师把个人的前途 与国家民族的发展、命运和光明的未来有机结合,勇 于担当作为,争做中华民族伟大复兴的参与者、推动 者,做中华法治理念的传播者,弘扬中华文化崇尚的 四海一家、天下为公的理念,牢牢把握百年大变局的 机遇,锤炼本领,让青春在为祖国、为民族、为人民、 为人类的奉献中绽放出更加绚丽的光彩。

最后,预祝本次论坛取得圆满成功。

谢谢大家!